村

制成基层沿

# 奥运冠军龙道一载誉归来 家乡人民热情迎接

本报讯(记者 余天英 潘小雪 吴鹏 程通讯员王炳真)在刚刚落下帷幕的巴 黎奥运会上,中国跳水梦之队的杰出代表 龙道一与其搭档以无懈可击的表现,勇夺 跳水男子双人3米板的金牌,为祖国争光, 也为他的家乡榕江县增添了光彩。8月23 日,这位奥运英雄满载着胜利的喜悦和家 乡的期盼,踏上了归途,回到了他日夜思念

当日下午, 榕江县的街头巷尾洋溢着 节日般的氛围,乡亲们身着节日盛装,敲锣 打鼓,舞龙舞狮,早早地聚集在县城的道路 两旁,等待着这位奥运英雄的归来。随着 龙道一下车,缓缓步人人们的视线,现场瞬 间响起热烈的欢呼声、掌声和鞭炮声汇成 一片欢乐的海洋。

望着家乡人民热情的迎接,龙道一脸 上洋溢着幸福的笑容,向乡亲们挥手致 意。他深情地说:"感谢家乡人民的支持和 厚爱,是你们的鼓励让我有了不断前进的 动力。这块金牌不仅属于我,更属于每一 个支持我的人。

"龙道一,你是我们的骄傲!""欢迎回 家,英雄凯旋!"……一句句饱含深情的祝 福语此起彼伏,表达了家乡人民对龙道: 的无限敬仰和热爱。

仪式。他表示将继续努力训练,争取在更多的 国际赛事中为国争光,同时也希望能够为家乡 的体育事业发展贡献自己的一份力量。

龙道一载誉归来,不仅让家乡人民感 到无比自豪和喜悦,同时他成功的故事激 励着家乡的青少年们追逐梦想,投身体 育。在他这样的杰出运动员的引领下,榕 江县的体育事业将焕发出新的活力,迈向





严格房屋安全承诺,规范出租且 租户信息登销及时准确,可积10分;无 私拉乱接电线、无违规使用液化气瓶、 无群租现象、无违法经营,可积10分; 违法出租、违法经营,扣100分……有 奖有扣,积分规则上墙展示,一目了 然。如今,乡村治理积分制工作已经 在上海浦东全区覆盖所有形态较为完 整的行政村。(8月22日人民网)

不仅是上海,近年来,一些地方都 开始实行乡村治理积分制。乡村治理 积分制,在破解基层治理难题、促进基 比如有地方推出"公德银行""公德超 市",为村民设立"公德账户",村民可 以根据账户内的积分,到"公德超市 免费兑换相应的生活用品等。

从一些地方乡村治理积分制的实 施效果来看,参与村居环境整治或是 好人好事可以兑换积分,积分可以换 钱或是可以兑换生活用品,这种金钱 奖励、物质奖励,同时也是一种精神 奖励,能够成为激发村民向上向善的

但乡村治理积分制,也要防范 "双刃剑效应"。比如对违法违规、不 道德、不诚信等行为进行扣分,不能 分化",也要防范沦为一种僵化的管 同时,给所有村民进行实时打分,这 会增加管理难度,这又是否会给基层 增负?从而又导致"积分制"变成另一

所以,乡村治理积分制也是基层 治理"考卷"。类似"道德银行"这样 的村规民约,是能使风俗淳朴的钥 匙,是基层治理、村民自治的范本与 正确打开方式,但也要防范对人进行 "量化管理",要完善相关制度,细化 规则,不能偏离了法治轨道。另外, 物质激励也只是手段,更要重视外部

激励到自我驱动的转变,要重视塑造内生动力。所以 推行乡村治理积分制,也要坚持"有理有利有节"的原

基层治理要对民风民俗多进行积极引导,这样的引 导要严格依法行事,不能逾越权力边界,侵犯民众正当 权利;这样的引导也需要重视激励与鼓励。要强调的 是,基层治理要依法治理,社会风气、民风民俗才能在 潜移转化中得到淳化;对于基层治理主体来说,这也才 能更好体现权力规范、"权力道德"



首个乡村联合积分超市开业啦

道双溪联心积分超市正式开业,整洁的货架上摆满了各类

生活用品、食品等。这里,不仅仅是一个购物场所,更是乡

村治理的新阵地,群众们纷纷进入店内挑选商品、了解积分

动对村寨公共区域卫生进行整治的,每户加2分;红白喜事提

本报讯(通讯员 伍丽 杨德志)8月21日,天柱县社学街

大家看这里啊,被评为星级文明户的,每户加120分;主

天柱县社学街道:

兑换情况。

## 贵州"村钓"航班即将开通

本报讯(记者吴义环)8月23日下午, 杭州萧山机场至凯里黄平机场贵州"村钓" 航班开通媒体见面会在凯里市举行。据 悉,9月3日,杭州萧山机场至凯里黄平机 场贵州"村钓"航班将正式开通。

航班每周二、四、六往返,具体时刻为: 杭州 18:30—凯里 20:55, 凯里 21:40—杭州 23:45。此航班是黔东南州加强与长三角地 区交流与合作,打造贵州"村钓"文体旅品 牌的重要举措。航班的开通,将极大方便 长三角游客进入黔东南。

媒体见面会上,黔东南州三黎旅行社 作贵州"村钓"航班旅游线路主题推介,紧 紧围绕施秉云台山、镇远古城、舞阳河、肇 兴千户侗寨、西江千户苗寨、剑河温泉小 镇、岜沙苗寨、丹寨万达小镇等全州重点旅 游景区,推出了杭州至凯里航线六日游、五 日游、四日游和三日游行程。

施秉县推出《贵州"村钓"航班宣传 片》。贵州村钓俱乐部负责人表示,未来, 将进一步加大对赛事的投入和服务保障, 持续完善配套设施,建设更多高品质民宿, 提升餐饮服务水平,扩大赛事规模,增强影 响力,为钓友们营造更舒适、便捷的体验环 境。同时,将进一步加强农文体旅融合创 新,打造综合性"村钓"旅游产品,使大家在 享受垂钓之乐的同时,深度感受多彩贵州 锦绣黔东南的自然生态和民族文化的独特

凯里黄平机场负责人表示,将从专属 旅游大巴停车位、专属服务人员引领、专属 值机柜台、专属安检通道、专属候机区域等 五个方面为广大游客和旅游团队提供便捷 服务。

#### 镇远县:

## 擦亮城市"颜面"

本报讯(通讯员 莫家勇)连日来,针 对旅游旺季,游客持续火爆的实际,镇远县 积极作为,努力在提升旅游服务质量上做 文章,通过"周五环境整治日"集中整治和 专项排查整治、古巷管家日常维护等模式, 强化城区环境卫生及秩序整治,努力擦亮 城市"颜面",提升游客体验。

当清晨的第一缕阳光升起,周大姐都 会早早来到冲子口码头,用抹布清洁垃圾 箱及花箱,及时清理地面的垃圾。"作为一 名环卫工人,能够服务城市卫生工作,给南 来北往的游客提供一个舒适的旅游环境, 我觉得很值!"她擦了擦额头的汗水,欣慰

为强化城市精致化管理,镇远县充分 发挥综合执法、市监、住建、交警等职能部 门作用,通过开展"敲门行动"、专项执法

# 提升游客体验

行动、完善基础设施等举措,强化城区环境 卫生及秩序常态化巡查整治,城区市容市 貌得到了显著提高。 "每到周五环境整治日,社区都会组织

古巷管家,与网格单位一道,开展环境卫生 及秩序整治,这也成为一种常态。当看到游 客们行走于古巷道时的那种舒适感,我们都 会觉得很满足!"每当谈到古巷管家,该县兴 隆社区支部书记陈文杰总有说不完的话。

如今,走在镇远古城大街小巷,街面洁 净,两旁绿树繁花,伴着 舞阳河飘来的暖 风,让人心旷神怡。

"我是第二次来镇远了,这次我带来了 我的很多好友,我们刚刚从高过河漂流回 来,这会逛一下古城夜景。说实在的,镇远 的山美水美人也美,让我们流连忘返!"来 自山东的李先生对此赞不绝口。

所周边围墙的大树徒长枝进行了修剪清

理。清理前,工作人员提前告知并疏导了 周边居民,拉好警戒线,确保了行动的安全

有序。经过持续一周的努力,成功清除了

40余株隐患树枝,让阳光重新洒满了每一

#### 前向村委报备,并且按要求办,不影响环境的,加10分……获 得积分后可以用来兑换相应的商品。"社学街道副主任欧阳 家胜耐心地向村民讲解积分制事项清单上的内容。 "我们这个积分有正向和负面两个方面,既有加分项, 又有减分项。我们将通过这个积分制度,加强基层治理,激

励村民们自觉加入到乡村治理行列中来。"社学街道溪口村 党总支书记朱芳晶说。 乡村有效治理是乡村振兴的加速器。近年来,社学街道

不断完善"积分制"促乡村治理模式,把积分超市建设作为 激发广大群众主动参与乡村治理的有力抓手,通过"服务积 分、以分换物"的工作思路,鼓励群众积极参与环境整治、移 风易俗、文明倡导等工作,让积分超市真正成为引领群众、 凝聚群众、带动群众的有效载体。

据社学街道党工委书记杨燕敏介绍,双溪联心积分超市 是社学街道根据自身工作实际,联合溪口村、金溪村的资源 开办的首个村级联合积分超市。超市的商品由天柱县供销 社统一配送,村民不但可以在平常生活中买到物美价廉的 商品,还可以在获得积分后用积分来兑换商品。联合积分 超市的开办,既可以壮大村集体经济,又能够进一步激发群 众加入乡村治理的积极性。

当天的开业活动热闹非凡,村民在了解相关信息后,纷 纷议论起来。

"这个制度要得嘞,好些都容易做到,初步看了下,我现 在都可以拿到100多分了。"

"是啊,我用手机拍下来了,回家去对照完成,争取多拿

点积分,兑换些生活用品回去。"

积分超市的运行,让广大群众自愿参与到乡村振兴、乡 村治理、乡风文明建设中来,通过积分兑换,换出文明乡风, 为乡村振兴注入源源不断的内生动力。

### 公交优惠方式有变化

本报讯(记者杨天梅)近日,记者从凯里安好行公共交 通有限责任公司获悉,自2024年8月20日起,将对凯里及周 边地区的公交线路乘车优惠方式进行调整。此次调整涉及 凯里、黄平、施秉等14个县市的所有公交线路。

调整内容包括:普通公交IC卡将不再享有九折优惠;学 生公交IC卡和非本地户籍的老年卡、残疾人卡将继续享受半 价优惠,但不再叠加九折优惠;对12至24公里的公交线路,将 实行新的计价方式,即12公里内票价为2元,12至24公里票 价为4元;特殊卡种如老年卡、残疾人卡、复退军人卡的免费 乘车次数将按2元扣除1次,4元扣除2次的方式计算。此次 调整旨在优化公交服务,更好地满足市民的出行需求。

凯里市:

### 隐患树枝扰民心 园丁巧手护安宁

本报讯 (通讯员 丁竹青 马金)"凯里 七小旁边,有棵大树枯死要倒的样子,有点 危险"。近日,凯里市园林处接到群众反 映,龙溪社区凯里七小旁边老住宅巷子路 中间有存在安全隐患,市园林处迅速组织 现场勘查并制定处置方案。

"先用绳索固定,然后分段锯除,确保

安全。"城南所的园林工人们到现场后,迅 速行动,手持绳索和锯子,紧张而有序地展 开作业,经过一个小时的努力,这棵威胁居 民安全的危树终于被安全移除,道路重新 恢复了安全畅通。

8月中旬,在苹果山,另一场关于光与 安全的行动也在有序进行。苹果山大树 生长茂密,但部分树枝却成为了居民生活 的"绊脚石",它们遮挡了周边住房、学校 等地的采光和通风,甚至威胁到电线和墙 体的安全。

市园林处再次出击,他们使用长臂吊 车这一"重型武器",对凯里十五小、黔东南 州众星公益服务中心、黔东南州侗学研究





